
Beograd, 6. novembra 1925. 
Naše prijatelje in somišljenike bo gotovo zanimalo, 

ako jim napišem nekaj vrstic o sedanjem položaju. Ke« 
pišejo na podlagi telefonskih poročil veliki dnevniki, marši 
komu ni jasno, ali pa naši ljudje do teh novic sploh ne 
pridejo. Radi tega je po mojem mnenju dobro, da od čase 
do časa poslanci potom »Slovenskega Gospodarja« obve
stijo naše ljudi, kaj se godi za skrivno steno tam doli v 
Beogradu. 

Invalidi bodo z novim zakonom — tepeni. 
Sedanja Pašičeva in Radičeva vlada je predložila nov 

zakon o invalidih in njih oskrbi. Novi zakon bo prinesel u
bogim slovenskim invalidom, vdovam in sirotam vse polna 
krivic, namesto pravic. Nov zakon bo mnogim invalidom 
v Sloveniji odvzel še tisto trohico pravic, ki so si jih pri
borili dosedaj. Novi zakon bo napravil veliko razliko med 
invalidi iz Slovenije in Srbije. Zakon daje prednost invali
dom, ki so se borili v srbski in črnogorski armadi. Razlika 
med navadnimi invalidivojaki in invalidiofickji pa bo na
ravnost gorostasna. Če ima oficir srbske ali črnogorske as
made obstreljenih na roki par prstov, dobi tako visoke in
validske procente in tako visoko invalidno podporo, kakor 
navadni invalidvojak, kateri je izgubil obe nogi ali obe 
roki. In še vse polno drugih večjih in manjih krivic prinaša 
invalidski zakon ubogim invalidom, vdovam in sirotam. 
Naša poslanca K r e m ž a r in ž e b o t sta govorila proti 
temu zakonu in predlagala, naj se zakonski predlog zopet 
vrne ministru z naročilom, da ga popravi in izdela taka, 
kakor zahtevajo invalidi. Ali Pašičevi radikali ter radičeva 
so z obema rokama glasovali za vladin predlog. Ob volit
vah dne 8. februarja so mnogi invalidi v Sloveniji — po
sebno po mestih — bili zapeljani po sladkih obljubah ki 

Beograjsko pismo. 



SO voliM Pašičevo radikalno stranko m še več pa jih je 
gtesovalo za radičevce. Ker so pomagali mnogi tema dve
ma strankama na konja, so s tem invalidi pljuvali v lastno 
skledo. 

Radič Štefan hoče postati minister. 
Ko so v letošnji spomladi radičevci zavrgli republiko 

*er so objeli Pašiča in postali monarhisti, so 4 radičevci 
postali ministri. Bili so to: bivši učitelj Pavle Radič, advo
kat dr. Nikič, advokat dr. Šuperina in advokat dr. Krajač. 
Nobenega kmeta ni Radič določil za ministra, čeravno ved 
no govori, da je njegova stranka »seljačka« (kmetska) stran 
fca. Štefan Radič pa bi sedaj rad postal tudi sam minister, 
četudi ni poslanec On strašno sili v vlado. Velikokrat je 
že bil pri kralju in pri Pašiču radi tega. Radič ne upa po
prej med hrvatsko ljudstvo na shode, dokler ne bo mini
ster. Obenem bi Radič rad napravil za ministre tudi člane 
vodstva njegove stranke: Predavca, dr. Mačeka, Kmjeviča 
itd. Ali vsi ti z Radičem vred niso več poslanci, ker jim je 
irladna večina v spomladi njih poslanske mandate prekli
cala. Med Pašičevimi radikali je več struj, ki Radičeve mi
nistrske želje različno razlagajo. Prva, najmočnejša struja, 
Id je pod vplivom kraljevega dvora, je za to, da postane 
Radič minister, a ta struja ni za to, da bi tudi vodstvo Ra
dičeve stranke vstopilo v vlado. Stari Pašič je sam proti 
Radiču kot ministru. On zahteva, naj postane Štefan Ra
dič poprej poslanec in šele potem minister. To je prefri
gana Pašičeva intriga (spletka). Skupščina je prej uničila 
Radičeve poslanske mandate, a jih po zakonu sedaj ne mo 
pe proglasiti zopet za poslance. V volitve pa si Radič ne 
upa> ker se mu hrvatsko ljudstvo punta. 

še druge Radičeve težave. 
Sedanji Radičevi 4 ministri pa ne pojdejo radi iz vla

de. Navadili so se na ministrske sedeže. Radičevi poslanci 
v varaždinskem okraju tudi ne marajo na ljubo Radiču od
ložiti svoje poslanske mandate. Zanimivo je, da so na kra
ljevem dvoru imeli posebno kronsko sejo glede vprašanja, 
kako bi Štefana Radiča napravili za kraljevskega ministra. 
Med ljudstvom in kmetskimi ter delavskimi' poslanci iz Hr
vatske se opaža velika nevolja proti Radiču in njegovim 
ministrom. Ne ene obljube, katerih je ob volitvah kar de
Sevalo iz radičevskih vrst, ni Radič izpolnil. Davki so pod 
Radičevimi ministri vedno večji Hrvatski poslanci ki so 
zapustili Radiča — II po številu — dobivajo vsak dan iz 
eeie Hrvatske številne pozive, naj pridejo med ljudstvo. 

Radič bi rad prišel v Slovenijo. 
Ker ga Hrvati ne marajo več, hoče sedaj Radič v Slo

venijo. Huduje se nad dr Korošcem, ker prireja v zadnjem 
času v .hrvatskem delu Dalmacije in po ostali Hrvatski si
jajne shode za ljudsko stranko. Da bi si pripravil pot v 
Slovenijo, je napisal Radič v svojem listu »Dom« članek, 
v katerem piše, da Italija začenja proti naši državi enako 
nasprotno politiko, kakor pokojna Avstrija. Radič piše, ka
Wox da bi se Italija pripravljala na oboroženi spor z Jugo
slavijo. Če mish Radič, da bo s tem, da rožlja s sabljo, pri
kupil se Slovencem, se bridko moti. Naj raje Radič pove, 
kako njegovi poslanci in ministri glasujejo za velikanske 
davke. 

Dr. Korošec med Hrvati. 
Kakor hitro je Radič sklenil nesrečno zvezo s Pašičem 

In je zapustil program svobodne in samostojne Hrvatske, 
je med hrvatskim ljudstvom silno zavrešalo. Hrvate ravno 
tako mučijo strašno visoki davki, kakor Slovence. Sedaj, 
ko so radičevci na vladi, ni prav nič boljše, ampak so dav

ki vsak dan večji in hujši. Hrvatska ljudska stranka je po
vabila našega voditelja dr. Korošca, naj pride med Hrvate. 
Celih 14 dni je dr. Korošec potoval po Dalmaciji in drugih 
delih Hrvatske. Ljudstvo je dr. Korošca povsod iskreno 
pozdravljalo in se v velikem številu udelečilo njegovih 
shodov. Na mnogih krajih, kjer so zadnji čas ljudje stali 
na strani Radiča, je stopilo ljudstvo v tabor dr. Korošca. 
Od vseh strani dobiva dr. Korošec brzojavke in pisma, naj 
pride na shode v posamezne župnije. Hrvati so spoznali, 
da jih je Radič speljal na krivo pot in bi sedaj radi svoje 
napake popravili. To je veselo znamenje. Če pride v letu 
1926 do novih volitev, bo Radič na Hrvatskem mnogo 
izgubil. 

Ali se bodo davki znižali? 
Pašič in Radičeva vlada še ni sprejela prav nobenega 

predloga naših poslancev za znižanje davkov. Sliši se celo 
nasprotno, da bodo z novim proračunom zahtevali še več. 
Poslanci Klovenske ljudske stranke se bomo še naprej bo
rili proti davčnim krivicam, ki se godijo našemu ljudstvu. 
A kaĵ  ko radičevci s Pucljem in Kelemino vred glasujejo 
z vlado za vse davke. 

Franjo Žebot. 


